
 
 

Verbale n.1/2019 Consiglio Direttivo Sezione Valdinievole di Italia Nostra 

 
 

In data 15 Febbraio 2019 alle ore 17:00 c/o l’Agriturismo “Il Borgo della Limonaia” in Pieve a 

Nievole, Via Forracieca n.7 si è riunito il Consiglio Direttivo (allargato ai soci interessati) per 
discutere il seguente Ordine del Giorno: 
 

1. Comunicazioni del Presidente 

2. Attività I.N./Valdinievole (+ Pistoia) - PROGRAMMA 2019-:  

• Priorità di ricerca-analisi e intervento  

• Costituzione “Gruppi di lavoro”  

 3. Approvazione Bilancio consuntivo 2018 

 4. Varie ed eventuali 
 

Sono presenti: Italo Mariotti, Carla Papini, Roberta Beneforti, Franco Nardini, Paolo Bellucci, Lauro 

Michelotti, RaffaeleCalistri. Sono presenti Michele di Paolo, Giuseppe Defina (ex art.11 R.I della sez.) e i 

soci Tiberio Ghilardi e Renato Disperati. È presente, invitato, in qualità di esperto culturale della storia 

locale, il prof. Giampiero Giampieri. 

Risultano assenti i consiglieri R.o Beneforti, S. Morini, GP. Balcarini, A.Bargi. 
 

1. Comunicazioni del Presidente 

Il Presidente relaziona sull’incontro avvenuto il 31 Gennaio 2019 tra la deleg. I.N Valdinievole e gli 

amm.ri com.li di Uzzano e Pescia sulle tematiche definite nell’assemblea dei soci il 15 Gennaio 

2019. Il presidente comunica l'esito positivo dell'incontro di cui sopra, fa presente che sui temi 

relativi al centro storico di Pescia, c'è stato l'impegno di ritrovarsi nuovamente, per un’eventuale 

collaborazione ad un possibile progetto di ZTL. 

Il presidente segnala, invece con disappunto, la mancata risposta del Sindaco di Monsummano 

T.me alle ns. sollecitazioni sulla discarica del “Fossetto”. 

 

2. Attività I.N./Valdinievole (+ Pistoia) - PROGRAMMA 2019-:  

Priorità di ricerca-analisi e intervento 

Costituzione “Gruppi di lavoro” 

 

Il Presidente illustra la bozza predisposta e inviata in allegato alla convocazione del C.D. 

Dopo una discussione (che ha visto coinvolti tutti i partecipanti) e un’attenta valutazione di quanto 

proposto, apportando modifiche e integrazioni alla bozza originaria, viene approvato il programma 

delle ricerche, dei progetti, degli interventi e azioni della sez. nel corso del 2019: 

 

• 1. CULTURA: RICERCHE-MOSTRE, CONVEGNI-PUBBLICAZIONI 

(A) Le vie dei Medici (Monsummano snodo 

spirituale lungo i percorsi mariani, vie francigene e 

iacopei - i luoghi dello spirito mariano. - La villa 

medica di Montevettolini sulla variante della via del 

“sale”) 

Ref.: R. Calistri, C. Vannini, G. Giampieri, don. 

Gianni Di Peppo, I. Mariotti, S. Morini +(P. Vezzosi 

ref.reg.le) 

 

(B) I Martini  (e Giulia Rinieri de' Rocchi) a 

Monsummano T. (luoghi della loro memoria) 

Ref.: G. Giampieri, R. Calistri, I. Mariotti, M. Ricci, 

S. Morini …  
 



(C) Iniziative per i 500 a. dalla morte di Leonardo da 

Vinci 

Ref.: R. Disperati, L. Michelotti, R.a Beneforti, P. 

Bellucci, T. Ghilardi, R. Calistri, G. Defina, I. 

Mariotti, M. Ricci 
 

• 2. VISITE CULTURALI (GUIDATE) 

A) Le castella della Valleriana   Ref.: C. Papini , R. Calistri 
 

B) Pistoia Ref.: R. Chietti + A. Bargi (in corso di 

programmazione) 
 

C) il paesaggio storico del Montalbano Ref.: A. Bargi, R.a Beneforti 
 

D) Montecatini Terme                       Ref.: P. Bellucci, R. Calistri 
 

• 3. MOBILITÀ LENTA  RICERCHE DI FATTIBILITÀ 

A) in Valdinievole (pianura e bacino del “padule” Ref. P. Bellucci +GP. Balcarini, G. Defina, R. 

Menchi, R. Calistri, S. Morini 
 

B) in Alta Valdinievole e Valleriana, Ref.: F. Nardini, L. Michelotti, M. Di Paolo, T. 

Ghilardi, M. Ricci, C. Papini, V. Brizzi, … 
 

C) sul Montalbano Ref.: A. Bargi, P. Cappelli, R.o/R.a Beneforti, GP. 

Balcarini, … 

 

• 4. STUDI DI RICERCA E PROGETTAZIONE DI AMBITI “CAR FREE”  

per i centri storici di Pescia Ref.: C. Papini, V. Brizzi, M. Ricci, I. Mariotti, R. 

Calistri 

e  Monsummano T. Ref.: I. Mariotti, S. Morini, R. Calistri, GP. Balcarini 

 

• 5.APPROFONDIMENTI PER INIZIATIVE/AZIONI   

- Piena attuazione e rigorosa raccolta dei RSU porta a 

porta-  

- Ricerca di nuove modalità di smaltimento per i 

"residui" solidi urbani (favorire il “riuso”, fiscalità 

vantaggiosa per chi produce materiali biodegradabili 

… tariffe favorevoli per chi produce minore rifiuto 

indifferenziato …) 

Ref.: R.a Beneforti, S. Morini + Gentilini –

Malatesta, T. Ghilardi 

A*Azioni in favore per la produzione di energia 

pulita  

Ref.: GP. Balcarini, Gentilini-Malatesta 

 

• 6.OSSERVATORI PERMANENTI DI SALVAGUARDIA 

“attenzione permanente” su quanto verrà 
progettato negli spazi "vuoti" di Montecatini  

Ref.: P. Bellucci, G. Defina, Menchi, R. Calistri, I. 
Mariotti 

impegno nei tempi previsti per la chiusura della 

discarica "Il Fossetto" 

Ref.: S. Morini, M. Di Paolo 

 

• 7. VISIBILITÀ ITALIA-NOSTRA SEZ. VALDINIEVOLE 

-cura,aggiornamento sito web, WhatsApp, Facebook 

-rapporti con i media (stampa, tvl, …) 

-cura della visibilità, cartellonistica, gadget 

-ricerca sponsor 

L. Michelotti 

M. Ricci 

C. Papini:  

M. Ricci, C. Papini, P. Bellucci, R. Disperati 

  

 
 

 



• 8. INCONTRI CON I CANDIDATI ALLA CARICA DI SINDACO  

nei comuni di Buggiano, Massa e Cozzile, Montecatini T. Pieve a Nievole, Monsummano T, 

Lamporecchio: confronto sui temi sensibili(*) di Italia Nostra e i programmi elettorali dei vari 

candidati: 

 
LE MODALITÀ DEGLI INCONTRI SARANNO DEFINITI DAI SOCI RESIDENTI NEL TERRITORIO 

COMUNALE DI COMPETENZA E POTRANNO SEGUIRE LE SEGUENTI MODALITÀ: 

• Richiesta di incontro/confronto con i candidati sindaci sulle tematiche sensibili(*) di I.N. 

prima dell’avvio della campagna elettorale 

• Dichiarazione di disponibilità all’incontro/confronto (magari con lettera aperta) con i 

candidati (prima o durante la campagna elettorale) 

• Richiesta di incontro/confronto con l’eletto subito dopo la sua proclamazione a sindaco 

(*) - azioni in favore per la produzione di energia pulita, 

- consumo di suolo tendente a zero, salvaguardia del paesaggio, 

- i rifiuti solidi urbani e l’inquinamento, 

- consumo razionale delle risorse idriche, 

- mobilità (infrastrutture e trasporti), 

- valorizzazione del patrimonio naturale e culturale del territorio di competenza. 

 

 
 

3. Approvazione Bilancio consuntivo 2018: 

Il presidente cede la parola a Lauro Michelotti che illustra brevemente il bilancio consuntivo, che 

viene approvato (e allegato al presente verbale). Si dà mandato al segretario di inviare la 

modulistica del bilancio, debitamente compilato e firmato agli uffici amministrativi della 

Presidenza nazionale di Italia Nostra. 
 

4. Varie ed eventuali:  

Il presidente cede la parola a socio Renato Disperati che illustra l’evento promosso dalla locale 

Proloco a Montecatini Alto in occasione dei 500 anni dalla morte Leonardo da Vinci.  

Si ricorda che già abbiamo accolto la richiesta di collaborare all’evento e pertanto al fine di definire 

le modalità della collaborazione e gli eventuali apporti di Italia Nostra/Valdinievole si è ritenuto 

utile fissare, “seduta stante” un incontro tra il gruppo formato ad hoc con la Presidente della proloco 

locale: la riunione si svolgerà 

LUNEDÌ 25 FEBBRAIO ALLE ORE 17,00 c/o LA NOSTRA SEDE. 

 

Concluso l’esame dell’O.d.G., la seduta viene sciolta alle ore 19:15. 

 

     Il Segretario         il Presidente 
(Lauro Michelotti)      (F.to Italo Mariotti) 
 
 


